

灯刺眼 速度快

电动车“小改动”藏着大隐患

夜里，一辆电动自行车迎面驶来，车灯异常刺眼。老人被光线一晃，顿时啥也看不清，躲闪不及被蹭倒。9月5日、6日，社区网格员均遇到电动自行车“惹事”的情形。究其原因，要么是车头加装了强光灯，要么给车子解除了限速。记者采访交警、律师得知，这些“小改动”已涉嫌违法。骑车人感觉更酷也更快，实则隐藏危险。

加装强光灯

9月5日晚，在万柏林区的涤纶厂小区，65岁的陈大娘下楼扔垃圾，转身准备进楼时，突然被远处两道强烈的灯光晃了眼。

“灯很亮，我以为是一辆汽车开着远光灯，想赶快避开，可眼前白花花的一片，啥也看不到，不知道车距离我有多远，也不知道该往哪躲。”老人被车把剐蹭，摔倒在地，左胳膊轻微擦伤。她这才看清，眼前是一辆送外卖的电动自行车。

骑车小伙扶起老人，连声道歉。当时，有邻居叫来和泽苑社区网格员高小梅，高小梅看出这辆车不对劲，询问后，对方承认加装了强光灯。

车头多了一对外置车灯，开启后亮度与汽车远光灯无异，非常刺眼。小伙子说，觉得原车灯不够亮，网购了强光灯，才装不到1周就闯了祸。他后悔不已，当场拆掉车灯。

解除了限速

9月6日上午，玉园南社区网格员



杨恩英在巡查中，途经玉园路23号院附近，见一辆电动自行车摔倒在路边，骑车小伙坐在地上，表情痛苦。她赶忙上前，问讯情况。

小伙子的右腿膝盖磕破，手掌擦伤。幸好戴着头盔，身体其余部位无大碍。小伙子说，骑行至此，见路面有凹陷，紧急刹车却后轮打滑，侧翻在地。杨恩英陪他前往社区卫生服务站，进行简单消毒、包扎处理。等待中，她惊讶得知，这辆车解除了限速，最快可超过每小时40公里，堪比汽车的速度，难怪停不下来。

事后，小伙子非常后悔，说马上去汽修店，将车速调回规定标准，再也不敢这么快了。

常见“小改动”

以上两种情况，不少市民都曾遇到过。32岁的朱女士告诉记者，上个月在解放路某品牌专营店买了一辆电动自行车。当时店主就问她，需不需要解除限速。她这才知道，速度竟然还能调高。可考虑主要用来接娃，安全第一，她拒绝了。

位于五一路的一家电动自行车修理店内，维修人员透露，为了保障骑行安全，新国标电动自行车对各项技术参数作了限制，要求行驶速度不得超过每小时25公里。可是，路上的电动自行车有些速度很快，明显不止这个

速度，肯定私自解除了限速。

相比更换电机、控制器、轮毂等部件的硬件改装，这种修改车辆的速度限制参数属于小改动，几分钟就能完成。解除限速后，仪表依然显示每小时25公里，但最高时速远超于此，当然续航能力也大打折扣。店主介绍，解除限速的多为外卖小哥或追求骑行速度的年轻人。

随后，记者上网搜索“电动车灯”，平台推荐了各种型号的“强光灯”“超亮灯”“爆闪灯”，其中以LED灯最为常见，价格多为几十元，销量不错。店铺主页往往提供了图文或视频的安装介绍。

已涉嫌违法

对于车辆解除限速的情况，记者咨询交警得知，改动行为违反了《中华人民共和国道路交通安全法》的规定。如果车速过快，将直接增大交通事故的发生概率，对骑行者自身以及旁人都带来了隐患。一旦发现，会给予扣车处罚。

“根据《中华人民共和国道路交通安全法》第十八条规定，非机动车的外形尺寸、质量、制动器、车铃和夜间反光装置，应当符合非机动车安全技术标准。”对于加装强光灯的做法，山西华祝律师事务所律师李晓宇表示，电动自行车的车灯装置属于夜间反光装置的范围，车灯的亮度必须符合国家相关技术标准，不允许超标，否则就会涉嫌违法，如果被查到，会面临将电动自行车恢复原貌，以及（承担）相应罚款的处罚后果。

记者 李涛 通讯员 张娇燕

男子萌生贪念 偷窃药材被拘

本报讯（记者 刘友旺 通讯员 赵婷）六旬男子黄某闲来无事，竟萌生盗窃念头，跑到别人家地头偷药材。9月7日，阳曲县公安局通报，违法行为人黄某已受到行政拘留处罚。

9月4日，阳曲县公安局东黄

水派出所民警开展日常巡逻时，注意到一男子在东黄水镇吉家岗村北领子地里采摘药材黄芩，但其神情慌张，形迹可疑。民警迅速上前盘问，得知男子采摘的黄芩并非本人种植，便将其口头传唤至派出所作进一步开展调查。

经查，男子姓黄，现年65岁。当天，黄某待在家中无所事事，萌生了盗窃药材的念头，随即跑到他人地里偷摘黄芩。黄某对自己的违法事实供认不讳，目前已被阳曲县公安局依法处以行政拘留5天。

为图千元小利 帮助骗子变现

本报讯（记者 张晋峰 通讯员 温强）男子虞某，在明知上线使用对公账户帮助电诈团伙洗钱的情况下，仍听从上线安排购买8万元的超市购物卡，并非法获利1000余元。9月7日，万柏林警方

通报，虞某已被长风责任区刑警队民警抓获。

经长风责任区刑警队民警调查，在掌握充分证据后，将26岁的男子虞某抓获。经审查，从今年6月开始，虞某在明知上线使用对公

账户为网络骗子洗钱的情况下，仍联系多家超市，购买8万元超市购物卡，帮助骗子变现，并非法获利1000余元。

目前，虞某已因涉嫌掩饰、隐瞒犯罪所得罪被刑事拘留。

乘客车内酣睡 民警安全送回

本报讯（记者 刘友旺 通讯员 王春春）9月5日晚，一名乘客上了出租车后倒头大睡，“的哥”无奈之下报警求助。

当晚10时27分，公安杏花岭分局鼓楼派出所综合指挥室接到出租车司机陈师傅报警，称其在半坡东街，一名乘客在车上酣然大

睡。接警后，值班民警迅速出警赶到现场。经询问，乘客在千峰南路拦乘陈师傅驾驶的出租车，上车后说了一句“去半坡东街”就倒头大睡。到了半坡东街，陈师傅多次尝试将乘客叫醒，但均无效果。

了解情况后，民警立即上车查看情况，只见男子瘫卧在后排座位

上，身上散发着浓烈的酒味。民警提高音量努力将男子唤醒，但其始终答非所问，无法提供家庭住址和家人联系方式等关键信息。最后，民警在男子口袋里找到一部手机，成功与其家人取得联系，获取了详细住址。出于安全考虑，民警随即将其送回家中。

车辆隧道抛锚 牢记交警提示

本报讯（记者 张晋峰 通讯员 冯宇睿）轿车在高速隧道内发生故障，滞留在超车道上，幸亏高速交警紧急处置，才未引发意外。9月6日，山西高速交警六支队通报相关情况，并就车辆在高速隧道发生故障后如何处置，向大家发出提示。

9月1日晚11时许，京昆高速一处隧道内，一辆白色轿车发生故障，滞留在超车道内。高速交警六支队四大队接到报警后，火速赶到现场，并通知隧管站启动应急机制。交警开启警报、警灯，摆放锥桶。做好安全防护后，将车上两人迅速转移至安全地带。为避免次生事故发生，交警连同现场人员合力将车辆推至前方100米处的隧道停车带，及时清空路面障碍，恢复了正常通行。

车辆在高速隧道发生故障该如何处置？高速交警提醒大家，如果车辆还可以移动，驾驶人在确保安全的前提下有两个选择：一是将车辆停在附近的港湾式停车带。二是将车辆驶离隧道至安全地带、在就近服务区停靠，处置过程中一定要开启双闪。如果车辆无法移动，驾驶人应当开启双闪，在确保安全的前提下在车辆后方150米处放置三角警示牌，人员迅速撤离至安全地点并及时报警。